

助力农户脱贫增收 乔庄产品远销国外

□ 许昌报业全媒体记者 杨佳倩 王培 通讯员 邓富州



扫码看视频
体验乡村行

12月16日下午,记者跟随襄城县汾陈镇乔庄村党支部书记陈丰举的步伐,来到该村扶贫车间。

20台制作环保袋的机器在同时作业,襄城县应急管理局派驻该村第一书记李克宁正在其中一台机器前检查产品质量。“每一件产品都要精心检查,因为要销往国外。”李克宁说,这里的工人是该村闲余劳动力,有些还是贫困户。

老党员主动补交党费

“2017年以前,我作为代理党支部书记,只能在家里办公。”陈丰举笑着说,2017年李克宁上任前,乔庄村没有健全的党组织,没有办公地点,没有集体经济,有很多问题亟待解决。

“有根才能发展,党组织只有健全了才能发挥引领作用。”李克宁用6个月时间,把该村走了个遍,将每家每户的需求、难处一一摸清。通过陈丰举和李克宁的多方协调,2017年11月,乔庄村通过选举产生了健全的村“两委”。

“村‘两委’换届选举后,要在工作中最大限度地发挥党员尤其是老党员的带头作用。”李克宁说,他和陈丰举虚心向老党员及德高望重的前辈请教,准备脚踏实地地给百姓办实事。

“群众看党员,党员看党支部。”有了一心为群众办事的党支部,党员都十分提劲儿。有62年党龄的王付听是五保户,在村“两委”换届选举后,主动补交了党费。王付听感慨地说:“新的村‘两委’成立后,我看到了希望。”

“通过6个月的考察,我们发现,乔庄村亟待解决两个问题:道路和公共照明。”李克宁说,“能借就借,能协调就协调。”仅一年多时间,该村就把路修通了,并安装了80盏路灯。

这两个问题解决后,村民给乔庄村起了一个好听的名字——“新乔庄”,寓意跟过去那个既穷又破的落后村划清界限。

引进扶贫车间,产品远销国外

“来看看我们加工的产品!这些超市用的环保袋,是要销往日本的。”陈丰举和李克宁一边说,一边带着记者参观该村扶贫车间。

“以前,除了种地、带孩子外,没啥事,也没有额外的收入;如今,在家门口就能找到活儿,一天干8个小时,每个月能挣两三千元。”正在缝制环保袋的李

娜开心地说。

这项工作主要加工超市用的环保袋,只要会用缝纫机就能干,工资按件计算,多劳多得。“我们的产品由襄城县工业园区的企业来收,然后跟他们的产品一起销往日本。”李克宁介绍。

乔庄村扶贫车间,是陈丰举和李克宁通过两个月的多方考察引进的项目。“村里的青壮年大多外出打工了。对老人和妇女来说,技术含量太高的项目做不成,干重体力活儿也不行。这个项目既简单又省力,比较合适。”李克宁说,他在考察项目的时候,虽然坐过“冷板凳”、受过“白眼”,但从未产生放弃的念头。

这个项目不仅吸收了该村一二十名闲余劳动力,而且每年可以创收5万元。

下一步,陈丰举和李克宁计划扩大该村扶贫车间的规模,设置更多工作岗位;同时,把手工粉条小作坊集中起来,形成集体产业。

带动全村党员、群众做公益

人们在物质生活水平提升的同时,对精神文化的需求也增长了。于是,陈丰举和李克宁作出一个大胆的决定,带动全村党员、群众参与公益活动。

“公益活动必须是长期、有规律的,而且是全村人都可以参与的。于是,我们想到办‘爱心超市’,奖励为村里做贡献、有爱心的村民。”陈丰举说,在村民中进行问卷调查后,他们制定了积分管理暂行办法:按照对该村贡献的大小,村民可以积1分、2分或5分,在分值达到一定数额后,可以到“爱心超市”兑换物品。虽然可兑换的物品只是洗衣液、肥皂、热水壶等,但这大大提高了村民的积极性。

今年8月21日,在“爱心超市”成立之际,乔庄村人参加了启动资金募捐仪式。王付听第一个站出来响应号召捐款,令在场的人肃然起敬。

除党员外,普通群众和贫困户也加入了捐款的队伍。第一次捐款共筹集资金2350元。

“小超市,大爱心。村民爱党爱家的觉悟大幅提高,乔庄村的前景一片光明。”李克宁说,“村里现在人人争做好事。心齐了,力量凝聚了,大家就不愁过不上好日子。”

襄城县汾陈镇乔庄村

位置:汾陈镇北部
概况:辖乔庄、林庄、邢庄3个自然村335户1360人,其中党员37名;有耕地1800亩。
党支部书记:陈丰举 驻村第一书记:李克宁



乔庄村地理位置示意图 制图/朝阳

党支部书记说心声

乔庄村党支部书记陈丰举:

党员只有发挥好带头作用,才能实实在在地为群众谋利益。钱鼓起来了,百姓干事创业会更有激情。作为党支部书记,我以后将带领村“两委”为百姓做更多实事、好事,不断完善集体经济经营模式,让大家富起来,让乔庄村变得更加美丽、富裕、文明。



李克宁(右)正在检查环保袋。

记者手记

党建引领特色产业

记者走进乔庄村村委会大院,首先映入眼帘的便是乔庄村扶贫车间。这个200多平方米的车间看似普通,却有着非凡的意义。这是村“两委”健全后,该村的首个集体产业,凝聚着陈丰举和李克宁的心血和汗水。为了引进这个项目,李克宁熬了很多夜、费了很大劲儿,百姓都看在眼里、记在心里。

“群众看党员,党员看党支部。”老党员主动补交党费,带头为“爱心超市”捐

款……从2017年到现在,乔庄村发生了翻天覆地的变化,从党支部的健全到党员不断发挥先锋模范作用,再到群众自愿参与村庄建设,都离不开党建的引领。

乡村振兴,离不开党建引领特色产业。“有粉条加工产业等好的基础,有可以扩大规模的扶贫车间,全村人心往一处想、劲儿往一处使,就不愁富不起来。”对于乔庄村的未来,陈丰举和李克宁信心满满。



陈丰举(右)在“爱心超市”里给群众兑换物品。均由许昌报业全媒体记者杨佳倩摄

走在希望的田野上

乡村振兴记者行 (121)

